

Koristni biološko razgradljivi odpadki

Ločevanje odpadkov Domač kompost je najkoristnejše in hkrati najcenejše gnojilo za naše okrasne rastline in drevje

Pomlad poleg toplih dni prinaša tudi najprimernejši čas za vrtna opravila. Odpadke, ki nastajajo pri urejanju živih meja, sadovnjakov in vrtov ter pri obrezovanju dreves, imenujemo zeleni odrez.

Manjše količine tovrstnih odpadkov lahko odložimo v domač kompostnik ali v zabojnik rjave barve; ta je namenjen biološkemu odpadkom. Debelejše in večje kose zdrobimo z vrtnimi škarjami ali s sekiro. Nikakor zelene ga odreza ne odlagajmo ob potokih ali v rečnih strugah. Če zanj nimamo možnosti poskrbeti na svojem domu ali je količina prevelika, je prav, da ga odpeljemo v zbirni center oziroma se dogovorimo za odvoz.

V zbirnem centru oddamo zeleni odrez v za to pripravljene zabojnike. Tam bodo naše odpadke uporabili pri pripravi komposta. Uporaben je za cvetlice in travne površine, manj pa za gnojenje rastlin, primernih za prehrano.

Poleg odpadkov, ki nastanejo pri obdelovanju vrta, so biološko razgradljivi odpadki tudi organski odpadki od priprave hrane. Biološki odpadki iz gospodinjstev so zelo koristni odpadki, saj po preteku določenega časa tvorijo odlično organsko gnojilo. Če imamo možnost, lahko na vrtu ali zelenici postavimo kompostnik in tako sami poskrbimo za pravilno ravnanje s to vrsto odpadkov.

Polnovreden humus, ki nastane s pomočjo mikroorganizmov, bakterij, gliv in deževnikov je dobrodošel na vsakem vrtu. Da bi bila zemlja iz kom-

posta čim bolj kakovostna, moramo poznati nekaj osnovnih pravil kompostiranja. Na kompost lahko uvrstimo vse organske odpadke z vrta, kot so listje, cvetje, plevel, pokošena trava, zdravi ostanki rastlin z vrta, uporabljena zemlja iz lončkov in korit ter pepel od gorenja drv. V kompostnik lahko odložimo tudi vse organske odpadke iz gospodinjstva, kot so sadni in zelenjavni odpadki, kavna usedlina, filter vrečke ter jajčne lupine.

Pomembno je, da poznamo vrste odpadkov, ki na domač kompostnik ne sodijo. Za kompostiranje niso primerni odpadki, ki se v okolju ne razgradijo in poslabšajo kakovost komposta oziroma vsebujejo nevarne snovi. To so plastika, steklo, kovine, keramika, maščobe in olja, ostanki tekstila, vsebina vrečk za sesalce, zdravila ter žagovina obdelanega lesa. Neprimerni so tudi nekateri biološki odpadki, kot so pomarančne in limo-

nine lupine, meso, kosti, ribe in mlečni izdelki.

Domač kompost je izvrstno naravno organsko gnojilo in je najkoristnejše in hkrati najcenejše gnojilo za naše okrasne rastline in drevje. S kompostiranjem vračamo hranljive snovi v zemljo in prihranimo z nakupovanjem gnojil ter poskrbimo tudi za nižji znesek stroškov ravnanja z odpadki na položnici.

Če možnosti kompostiranja na lastnem vrtu nimamo, pa biološko razgradljive odpadke oddajmo v namenske zabojnike za biološke odpadke. Ločevanje bioloških odpadkov je obvezno, saj če končajo med mešanimi komunalnimi odpadki, povzročajo nastajanje toplogrednih plinov na odlagališču. Seveda pa bodimo pozorni, da biološko razgradljivih odpadkov ne odvržemo v plastični vrečki, razen če je ta iz papirja ali biorazgradljive plastike. **J. Z. G.**

PARTNERSTVO ZA OKOLJE

Evropski projekt LIFE 10 INF/SI/136 Ločujmo odpadke vodi družba Slopak, d. o. o., partner je Delo, d. d. Vrednost projekta je 671.558 €. Partnerja Slopak, d. o. o. in Delo, d. d. sofinancirata 51 % (342.495 €). Evropska unija s podporo finančnega mehanizma LIFE+ sofinancira 49 % (329.063 €).

Na vprašanja o ločevanju odpadkov in varovanju okolja bomo z veseljem odgovorili tudi v Nedelu. Pošljite jih na naslov nedelo@delo.si (zadeva: varovanje okolja)

